

PREȚUL
ABONAMENTULUI

Pe 1 an Lei 150

Pe ½ an Lei 80

Pentru autorități și in-
stituții 500 Lei anual.

Unor. Asoc. Astra
BIBLIOTECA CENTRULUI
Șt. Laguna de Lac
ASOCIATIA

TRIBUNA

Lei 23 Kg. zahăr cristal
Bucăți
La Renumitul magazin
special de cafea

La „Pașa”
str. Regina Maria 42

Cafeaua de la PAȘA fiind
cea mai bună este pre-
ferată și la masa regală

Redacția și administrația :
Sibiu, str. Reg. Maria Nr. 11.
Director : Nicolae Coman Droc
Anunțuri : Rândul mfm 2.50 Lei, în pa-
gina de text 4.50 Lei.
Chemare telefonică : Sibiu No. 50.

Ziar Național Independent

Pentru Ardeal și
Capitală

Revizuirea funcționarilor ilegal numiți

În general revizuirea funcționarilor de stat ilegal numiți merge greu și a medicilor în special întâmpină discuțiuni, aducându-se prin astfel de târgueli fără sfârșit o scădere de prestigiu unei măsuri de dreptate socială, care demult trebuia să se aplice. Într'adevăr, aplicarea ferului roșu și purcederea la o operație chirurgicală chiar și fără anestezie a devenit în ultimul timp de o cumplită necesitate pentru redresarea balanței bugetare. Nu se mai poate îngădui ca funcționari fără acte în regulă, fără atestate și numiri conform legii, cu examene trecute ca câinele prin apă, să rămână pe vecie la posturi înalte și de răspundere, slujbași, pe cari numai politica fatală de partid i-a înălțat la mărimi nevisate. Mai este și o nedreptate strigătoare la cer ca unii dintre ei să se lăfășească în smântâna lefurilor grase, pentru a căror încasare se cere câteva zile regulate din lună, iar alții să tragă pe dracul de coadă, rămânând muritori de foame pe drumuri.

Pentru guvernul actual este și o chestie de onoare pentru a cărei îndeplinire s'au făcut promisiuni categorice în opoziție, atunci când partidul național țărănesc, prin zămisirea avortului zis „CADRU DISPONIBIL” a lăsat pe atâți cinstiți și nevinovați funcționari fără posturi, iar în locurile vacante acești democrați fără prihană și-au avansat lichelele lor de partid, făcându-se prin această măsură ilegală orice continuitate în serviciu funcționarilor de carieră. Această măsură urmează a fi aplicată tuturor categoriilor de funcționari, inclusiv medicii, cari și ei au fost alinși de această pecingine politicianistă. Se înțelege de la sine că aplicarea acestei firești revizuirii din partea guvernului a speriat îngrozitor pe cei cu musca pe căciulă. Ceata pomanașilor politici profesază cu îndârjire, lupul flămând nu lasă bucurios prada din gheare. Aceștia sunt ghiftuiții procopselilor nemeritate, cari după ce au îmbrăcat haina politică a cluburilor, nu s'au sfiit să facă sfeșanie cu ocaziunea instalării lor în noul post primit pe gratis, aducând pe Dzeu ca martor, la această mare fărădelege a lor.

Revizuirea funcționarilor ilegal numiți este binevenită. Era și timpul suprem ca să se taie odată pofta setoșilor după lăța bugetului. Aplicarea ei este așteptată cu chiote de bucurie de către toată lumea cinstită, să se meargă deci cu ea până în pânzele albe. O cere aceasta și simțul de demnitate al cetățeanului apăsător sub povara impozitelor grele, demnitate care a fost atât de mult batjocorită de partidul jafului organizat zis și național-țărănesc. Aplicarea revizuirii funcționarilor ilegal numiți, este pentru partidul liberal un titlu de laudă și recunoștință din partea țării întregi. Orice amănare este mai mult decât o greșală, este o

slăbiciune, o crimă, pentru a cărei tămăduire înzadar se vor încerca burufenile de leac. Jos cu toți funcționarii aciuiți pe trambulina politică. Cadrului disponibil să i-se răspundă cu revizuirea funcționarilor ilegal numiți.

Dr. Petronius

Tribuna zilnică

Iată un fapt de extremă importanță pentru propășirea culturală a frumoasei noastre provincii, *Ardealul*.

Cetatea Sibiului, această cetate din care, odinioară, Șteful ardelenesc dirija cauza românilor pentru marea glorie ce urma să vină, cetatea Sibiului în care poposeau apostolii scrisului din România liberă, cetatea din ale cărei tiparnițe plănăditu-s'au cărți și foi în graiul destinat a cuceri 18.000.000 suflete reunite sub acelaș scepiru — va avea, în sfârșit, o gazetă zilnică.

Onoare Tribunei !

Onoare Directorului !

Onoare Statului major !

Nimic mai românesc, nimic mai strălucitor. Târziu, dar bine că s'a îndurat Dumnezeu. Directorul *Tribunei* reînviată, lămură deunăzi că o gazetă cotidiană este la fel de necesară ca și pâinea zilnică.

Perfectă dreptate.

Victoriile trainice se câștigă numai și numai prin *peană*.

Apreciez curajul, energia și priceperea dlui N. C. DROC, directorul răspânditei „*Tribuna*”. Admir, mai presus, idealismul său, tenacitatea sa, în slujba luminării poporului. Da, în slujba luminării poporului.

Știu, cunosc jertfele materiale pe cari dl director N. C. Droc le face. Nu-mi este jenă : cunosc suferințele sale, de aceea îl așez în cadrul apostolilor, de care istoria va ține, fără îndoială, seamă. Cunosc și pe acei cari se încumetă să-l hulească, — cine ? — acei cari n'au contribuit la civilizația poporului nici măcar prin a-și curăța nările lor proprii.

Și eu, desinteresat, socotesc folositor *Patriei mele* în general, și *Ardealului* în special, rugând pe toți prietenii mei și pe toți acela, cari m'au cinstit cu laude și cu dragoste, să-i dea cuvenitul sprijin, așa fel ca opera sa giganțică să-și ia sborul dorit.

Dem. Pand. Popescu

Expoziția târg a Industriei Naționale

La 21 Septembrie s'a deschis în Parcul „Carol I” expoziția-târg a industriei naționale.

Lucrările pentru amenajarea parcului, refacerea paviloanelor vechi și construcția nouilor paviloane, s'au efectuat lucrându-se cu febrilitate zi și noapte, pentru punerea la punct.

Partea principală de intrare a expoziției refăcută, are acum un aspect monumental, cu o arhitectură modernă impresionantă.

În fața ei un turn înalt în care s'a instalat un puternic proiector iluminează noaptea intrarea și aleea principală, pe care un peristil de obeliscuri deschide o largă perspectivă expoziției, dându-i prin jocul de umbre și lumini proiectate prin fondul format în zare de masivitatea construcției muzeului militar, un aspect feeric.

Bogăția de lumină care nu e precupețită, jocul de ape din bazine, lacul pe care se desfășură adevărate serbări venețiene, vădesc preocuparea organizatorilor, ce face cât mai atrăgătoare și plăcută șederea în expoziție.

În stânga intrării principale a fost construit un vast pavilion din beton armat cu o suprafață de 3000 m. p. în care a expus industria metalurgică, industria pielăriei și industria de mobile de lux. S'au expus dela cele mici articole, până la cele mai complicate mașini, înfățișându-se publicului chiar modul de fabricație a unor din aceste articole.

Pavilionul regal, frumos amenajat, înfățișază numai industria alimentară care a luat o mare dezvoltare în ultimii ani, țara noastră dispensându-se definitiv de întrebuintarea produselor străine.

Expune apoi industria confiseriei, care prezintă o fabrică de ciocoladă în miniatură, industria pastelor făinoase, conserve, brânzeturile, băuturile și Cassa autonomă a Monopolurilor, care prezintă produse și modul lor de fabricare.

În pavilionul Banatului, complet renovat, expune industria chimică, sticlăria, ceramica, industria aurului, industria cauciucului cu tot felul de articole tehnice și manufacturate și mașinile cari servesc la producerea lor.

În pavilionul Bucovina, expun industriile hârtiei, celulozei și artelor grafice, industria lemnului și mica industrie, iar soc. de cercetări tehnice și invențiuni expune la etajul lucrărilor inventatorilor români.

Industria petroliferă expune în pavilionul Oradea; care a fost menajat cu totul original, astfel ca vizitatorii să poată să-și facă o imagine plastică a dezvoltării industriei noastre petrolifere.

Afară a fost amenajată instalația unei sonde în erupție cu toate aparatele necesare.

Un interesant pavilion este cel rezervat industriei aviatice și cel al soc. „Petroșani” care expune pe lângă toate produsele sale și imaginea reală a unei mine de cărbuni spre a se înfățișa publicului greutatea exploatarea cărbunelui.

Abonați „TRIBUNA” zilnică

Pavilioanele geamurilor și sticlăriei și multe alte pavilioane construite de industriile mari și mici, vor înfățișa publicului în mod sugestiv, stadiul de dezvoltare actuală a industriei românești.

Un pavilion interesant e cel al muzeului școlii politehnice, unde sînt expuse în miniatură lucrările executate de marii ingineri români, machete, aparate, diagrame, etc.

O imensă hartă de cristal arată privitorului, cu mii de lumini, planul general al expoziției, iar demonstrațiunile, de industrie cu maștrii olari, țesători de pânză, văpsitori de ouă, iconari, evocă un spectacol uitat al satelor noastre, pline de p. toresc.

Fără de covârșitoarea importanță ce-o reprezintă în evoluția timpului și-a mărcii destoiniciei românești, expoziția din parcul Carol, tă de toți ce simt românește.

Expoziția e pusă sub directă conducere a d-lui ing. Cezar Popescu, numit comisar general al expoziției, și a cărui competență a chezurit reușita acestei valoroase încercări, pe care a făcut-o industria românească printr-o manifestare masivă.

Mătrăguna.

— PARABOLA —

Dacă nu mă'nșel — vorbesc în doi peri ca protagoniștii skodaci — dacă nu mă'nșel, citisem odă un roman, pare-mi-se nemțesc; și, iarăși, dacă nu mă'nșel, am văzut și-un film de cinematograf potrivit după acelaș roman — *Mătrăguna*.

Se povestea despre un condamnat la moarte prin spânzurătoare. La foarte scurt interval după execuție, un medic savant în arderea de a câștiga celebritate și bani, de sigur — numai că-l pune păcatele și extrage mortului o cantitate de spermă și pe cale artificială o introduce în ovarele unei femei de stradă, care se oferise de bună voie procedului. Implinindu-se termenul fatal, aceasta dădu naștere unui copil cu însușiri ciudate. În oarecare legătură cu cele descrise, afirmă unii că, în hora spasmeilor, spânzurații ejaculează.

Iată, deci, că în clipa morții flinta tinde să procreeze.

Sfidez pe oricare din concetățenii mei să afirme că România nu s'ar găsi în situația spânzuratului.

Aceeași tendință, aceeași încercare silnică de a-și imprima un curent de civilizație sterilă totuși.

Cheltuim prostește, împănând străinătatea cu pestelci naționale, cu *Banul Mărăcin* și cu *nunți filmate*, socotind că flota engleză, aviația rusă, industria germană și cămătarul Parisului, vor crăpa de ciudă pe strănepoșii lor *Traian* și *Decebal*.

Depozităm icrele negre, spre a sătura pe lăhniții apusului, parcă aceștia ne-ar garanta menținerea Statului și nu pușca laolaltă cu dreptatea internă.

Măzgălim tone de hârtie, fudulindu-ne că, deși țărani și lucrătorii pier de foame într'o țară cu imense bogății, suntem în stare să batem cocoloș un *Tolstol*, un *Goethe*, un *Balzac*.

Expoziție de câini, expoziție de pisici, expoziție de nădragii.

Indurerat de ceea ce văd, rog pe dnii *Maresal Averescu*, buzduganul cinstei, *Grigore Iulian*, suflet blând și inteligență scilpitoare, *Octavian Goga*, martir al dragostei de neam și *C. Argetoianu*, energie verificată, să formeze un guvern, ci o echipă de salvare a Țării. Asta e părerea mea.

Dem. Pand. Popescu.

Congresul pomicultorilor și viticultorilor din județul Sibiu

La ziua de 21 Septembrie a. c. s'a ținut în orașul nostru în cadrul săptămănei fructelor, congresul pomicultorilor și viticultorilor din județ. În numeroasa asistență compusă din peste 100 pomicultori și viticultori din tot județul, am remarcat prezența Dilor : Dr. V. Bologa, dir. de liceu în pensie, Schöpp, fost sub prefect al județului, Roth secretar gen. al Reuniunii sășești, Ing. Epifanov, sub dir. al Serv. Agr. Ing. Schobel, preoți, învățători și o mulțime de pomicultori și viticultori.

Congresul a fost prezidat de dl N. Muntean, președintele Camerei de Agricultură, circum. Sibiu, și președinte al Secției Agricole județene, care în cuvântul de deschidere elogiază opera de înfăptuire a guvernului pe toate țărmurile și în special evidențiază munca stăruitoare pentru ridicarea agricultorilor și agriculturii în general, a dlui Subsecretar de Stat I. Manolescu-Strunga, care este și inițiatorul organizării „Săptămănei fructelor“, prin care se tinde la valorificarea acestei bogății a țării.

Au conferențiat Dnii : Preot I. Hanzu, pomicultor cu renume din Cacova Sibiului, care a vorbit despre „Revizuirea și precizarea sortimentelor de pomi potriviți regiunilor județului Sibiu“ și despre „Măsuri pentru combaterea boalelor“. Învățătorul Ilie Bunea harnic și priceput viticultor din Mercurea Sibiului, care a tratat despre „Revizuirea și precizarea sortimentelor de vițe de vie“, potrivit regiunilor județului Sibiu ; Dl I. Dobrotă, inv. dir. în Sibiel, neîntrecut pomicultor care a vorbit despre „Nevoile actuale ale pomiculturii și viticulturii județului“, schițând în 20 puncte doleanțele acestor ramuri ale agriculturii, cari puncte formează aproape în întregime dezideratele congresului. Aceleași subiecte au fost tratate și în limba germană de dnii : Ing. Binder, prof. Salman și controlor fito sanitar Aker și Ing. Schobel, toți pomicultori și viticultori vechi și încercați.

La discuțiile libere asupra fiecărei conferințe au luat cuvântul Dnii : Preot Ion Alexandru din Ilimbav, Ilie Sumeș, inv. dir. din Săcădate, Dănilă Vulcan din Ocna-Sibiului, Alexandru Bucur din Veștem, Roth, Dr. Bologa, Preot Florian din Racovița și alții.

Congresul a durat dela ora 10 dim. până la ora 2 și jum. d. m. Terminându-se discuțiile într'o caldă însufleșire se votează următoarea

MOȚIUNE :

Pomicultorii și viticultorii județului Sibiu intruniți în congres, în cadrul „Săptămănei fructelor“ exprimă călduroase mulțumiri guvernului țării și în deosebi dlui Subsecretar de Stat în departamentul Agriculturii I. Manolescu-Strunga pentru interesul ce poartă pomicultorilor și viticultorilor. Doresc ca munca dlui I. Manolescu Strunga să fie încunată cu succes pentru înflorirea pomiculturii și viticulturii. Congresul își rezumă în următoarele puncte dezideratele sale :

1. Conform recomandării conferențiarilor preot Hanzu și Ing. Binder, se holărăsc varietățile de soiuri de fructe cele mai potrivite pentru județ.

2. Conform recomandării conferențiarilor I. Bunea și I. Salman, se hotărăsc varietățile de vițe de vie proprii județului.

3. Să se folosească pentru combaterea bolilor la pomi atât criptogamice cât și insecte rozătoare, materii cari stau mai ușor la dispoziția publicului și a nume : polsulfură, arsenat de plumb sau verde de Paris, petrolu și săpun ; la vița de vie piatră vânăță și verde de Paris.

4. Să se aplice întocmai legea poliției rurale de câmp din 1894 și să se reglementeze până la legiferare prin Statut comunal, combaterea obligatorie a boalelor și dușmanilor pomilor.

5. Statul, județul și Camerele de Agricultură să dea ajutoare pentru cumpărarea aparatelor și materialelor necesare combaterii dușmanilor în pomicultură și viticultură.

6. Să se înființeze în fiecare regiune pomicolă câte o stațiune de observație cu conducerea căreia să fie încredințați dnii controlori fito-sanitari.

7. Să se institue un control mai sever al tuturor fermierilor și producătorilor de altoi cu scopul de a împiedeca diferitele boale și răspândirea sofulilor de altoi nepotriviți cu regiunea și rău dezvoltăți.

8. Conform regulamentului județean să se înființeze în fiecare comună câte o grădina comunală de pomi, care să fie pusă sub conducerea unui bun pomicultor, cu precădere învățător, care va demonstra pe teren cum trebuie îngrijit pomii, poamele, cum trebuie ambalate și duse pe piață, cum trebuie păstrate și industrializate. În acest scop programa școlii normale va avea un cât mai pronunțat caracter agricol.

9. În fiecare județ să existe un conferențiar cunoscător al pomiculturii și viticulturii.

10. Să se reglementeze distanța dintre pomi și distanța cu vecinii.

11. Să se reducă taxa de consumație asupra ari coolului provenit din fructe, cu scopul ca producătorul să fie îndemnat de a industrializa fructele căzute și atacate de diferiți parazii.

12. Să se reducă taxa de consumație la vin, pentru a ridica consumul intern și a o pune în raport cu valoarea vinului.

14. Să se ajute înființarea unei fabrici pentru industrializarea fructelor în Sibiu.

14. Să se ajute înființarea unei pivniți model în Sibiu pentru conservarea fructelor.

15. Să se organizeze vânzarea fructelor pe piețele interne ; Camerele de Agricultură să deschidă chioșcuri de vânzare în anume piețe și la gară, unde să se vândă fructe de calitate superioară. Se va cere în acest scop un chioșc la București.

16. Să se înființeze un control fito-sanitar și valmal în orașul Sibiu în vederea ușurării exportului de fructe.

17. Să ia ființă cât mai neîntârziat un birou de informații de lângă Camera de Agricultură — Serviciile județene — care se va pune în legătură cu Camera de Comerț pentru a putea valorifica fructele din județ.

18. Toate șoselele și drumurile comunale să fie plantate cu pomi.

19. Să se încurajeze bunii pomicultori și viticultori prin toate mijloacele posibile.

20. Să nu se admită plantarea viței de vie la șes, care trebuie reținut pentru cereale.

21. Să se interzică cu totul plantarea hibrizilor.

Pictorul Cabadaev

de Dem. Pand. Popescu

Zi de toamnă liniștită, zi de poezie duioasă. În acest decor superb pleacă dintre noi Pictorul Dumitru Cabadaev, acel virtuos al penelului, ale cărui simțiminte se răsfată în culorile așternute de el pe alăteia pânze fermecate.

Cabadaev nu a murit, căci artistul nu moare. Artistul e misionarul Eternului Creator în lumea pământeană.

Artistul se reîntoarce în viața elementelor numai prin material.

Opera lui crește, înflorește abia după retragerea lui și această operă este menită a perpetua sublimul pentru cei ce se vor perinda în veci.

A fost un artist.

Artistul primește sintetic mănunchiul impresiunilor dela natură, nesecatul isvor al creației, prin ochi — îl transformă analitic prin vatra inimii, redându-l apoi, tot sintetic colectivității prin puterea talentului.

Artistul este cel mai desăvârșit judecător, ocel ce discernе frumosul, opusul acestuia — esteticul sub dublă formă — și totodată gama sentimentelor.

Pentru artist sunt zadarnice și împovărătoare lacrimile omenești.

Pe artistul Cabadaev îl elogiază Dumnezeu, în primul rând, căci îl plâng strugurii, frunza roșie, rozele fanate și argintații funigei, cari împânează albastrul nesfârșirii.

Nu sunt patru zile de când am vorbit cu el. Cunoștea bine limba italiană și-i plăcea să se exprime public în ea.

Iubite prieten, ascultă iarăși italienește :

Iddio riceva la tua cara alma !

Dem. Pand. Popescu

Expoziția Târg a INDUSTRIEI ROMÂNESTI

DESCHISĂ în București parcul Carol

Este oglinda ultimelor realizări ale ind. naționale
Este o consacrare a muncii și a spiritului nostru
de creație
Este o revelație pentru cei ce vor să cunoască
stadiul de astăzi al industriei românești.
VIZITATORI VOR BENEFCIA DE
50% REDUCERE PE C. F. R.
D. F. R.

Un strigăt de alarmă.

Nu sunt un xenofob, nici un extremist de dreapta sau de stânga. Rămân un simplu anonim al sufletului românesc pe linia care jalonează evoluția tradițională al acestui suflet: *de a nu pretinde decât ce este al său, însă de a apăra fără concesii cu perseverență, cu jertfe un drept consacrat, nu de întocmiri dămești, ci de sentințe sufletești rostite de veacuri.*

Să fie rândurile de mai sus *motto-ul* cinstit a celor ce vor urma. Două sunt factorii ce reprezintă securitatea unei națiuni — și în speță a unei țări ca a noastră, integrată în drepturile ei — armata și apoi moralul acelei națiuni, adică starea de suflet, pregătirea sufletească a națiunii întregi, nefragmentată, unitară, armonizată în orchestrația tainică a sufletelor indivizilor. Pregătirea aceasta a sufletului, așezarea moralului unei națiuni pe un plan superior, impune aceiași grije, egală atențiune, muncă similară aceleia solicitată de pregătirea armată, pentru că trecutul apropiat, a dovedit la toate națiunile în vâltoarea războiului cel mare, că sănătatea morală a armatei civile dinapoi frontului a dat impulsivitatea, sprijinul, rezistența și victoria armatei propriuzise. Factorul acesta pe care în mod comun și în timpuri normale îl numim opinie publică, dar care ar merita să fie numit *sufletul națiunii*, trebuie ca și celălalt factor, — armata — să fie supus unei educațiuni și unei pregătiri speciale. Pentru că nu trebuie să ne bazăm numai pe o sănătosă și spontană reacțiune a acestui factor sufleteș la momentul oportun, ci reacțiunea aceasta specifică sufletului românesc, câtă a fi îmbinată din timp cu o pregătire specială, astfel ca la momentul necesar amplexarea ei să fie dărmătoare de piedici.

Ei bine, nu am făcut aproape nimic în această privință, în special în regiunile de frontieră. Se va vedea deocamdată o latură creatoare de concluzii cât se poate de triste. Înșir fără comentarii: în orașul Arad procentul funcționarilor din oficiile publice, deținut de cetățenii minoritari, în general egalează pe acela al pământenilor, cu excepțiunea unor instituții în cari elementul minoritar predomină, în special în posturile superioare. Apoi existența a șase gazete unguerești, cu tiraj relativ mare, toate cotidiene, afară de hebdomadare, față de două cotidiene românești, cari trăiesc numai prin puterea entuziasmului directorilor lor. Nu întrebați cu ce sacrificii și cu câte ne-cazuri trebuie să lupte acești oameni pentru ca slova graiului românesc la hotarul soarelui apune al țării să aibă în fiecare zi pecetea existenței ei. Nu acuzăm pe nimeni, însă atunci când fiecare român citește cel puțin două gazete minoritare pe zi, — poate — ridicându-se pe treapta unei înțelegeri care trebuie să fie a tuturor, să tragă cel puțin dintr-o gazetă românească și în mod zilnic, izvorul acela de apă vie națională.

În provincie și mai rău: cunosc o plasă limitrofă cu frontiera, a Chișineului-Criș. Ei bine, aici sunt medici de plasă unguri, în parte notari unguri, instituții etafizate ca; Serviciul Apelor și Sindicatul de Criș, unguirizate prin factorii de conducere, diriginți de poșta unguri și acum în urmă spectacolul deplasării a patru șefi de gară români de pe linia de frontieră și a înlocuirii lor cu minoritari. Într'un cuvânt tot ce cuprinde în administrația națională a unei țări, secretele pe care se bazează pregătirea pentru cazurile extreme derăzboiu la frontiera țării printr'un

conservatorism explicabil numai indolenței noastre și acum după șaisprezece ani, dăinuiește aceeași veche situațiune. Nu cere nimeni măsura extremă pe care nici personal nu o admit, a radierii unor drepturi câștigate de funcționarul minoritari. Și ei, ca și cei români de baștină, și calitatea lor de cetățeni români, au dreptul la ocuparea acestor posturi, însă dacă funcționarul român de orice categorie, poate fi mutat atunci când interesele de serviciu impun aceasta, credem că necesitățile de ordin național și de justificată pregătire pentru viitor, poate constitui un temel cu atât mai legal, ca funcționăria minoritară dela frontieră să fie deplasată spre interior.

O noțiune civilizată de respect al sentimentului național, trebuie să îngăduie oricărui funcționar în slujba statului nostru, să păstreze în el și pentru el conștiința naționalității careia aparține cu respectul desăvârșit față de statul în care este încadrat. Cine poate garanta însă pentru acești funcționari minoritari dela noi că îngăduinței acestora de respect a naționalității fiecăruia nu i se răspunde cu înflăcăratul și cunoscutul șovinism pentru o țară care nu-l plătește în care nu trăiește, însă care reprezintă pentru el, printr'o înțelegere falsă țara lui pe care noi o știm că este dincolo de hotar? Atunci ce se întâmplă cu toate datele pe cari acești funcționari prin însăși misiunea lor în statul nostru le deține: date de informații privitoare la recenzămintele de oameni, animale, vehicule (notari), date informative, (poșta) date de organizație topografică (Serviciul Apelor și sindicatele Crișurilor) date de circulație și căi de comunicație (șefi de gară și cantonieri). Ele vor trece desigur așa cum trec și acum în biurourile de informații ale statelor cari urmăresc cunoașterea lor. Dar aceasta privește mai mult cadrul militar, adică de pregătirile militare. Nu voim și nici nu avem căderea a discuta chestiunea din acest punct de vedere. Ne interesează însă aprecierea poporului românesc, majoritar sub toate raporturile. Și această apreciere este dureroasă și cu concluzii înspălmântătoare de mari: moralul națiunii suferă din această cauză, a națiunii de lângă frontieră care vede, judecă și nu înțelege pentru că nu poate înțelege. Și atunci, atunci cade întrebarea cea mare, de care se agită ca un ciocchine plin răspunsurile: ce pregătire i se dă poporului acestuia dela frontieră pentru timpurile viitoare de încordare națională, care se prevăd de toți?

Ce tonic românesc a primit acest popor în răstimp de șaisprezece ani dela factorii lui de conducere, adică dela cetățenii minoritari, în slujba statului, atunci când toți acești factori poartă în ei germenul restaurării unor timpuri trecute? Unde este pregătirea sufletească pentru ziua grea de mâine a acestui popor, lăsat condus în sferele activității de stat, de foștii stăpânitori?

La temelia rezistenței pasive a acestui popor desconsiderat tocmai în ceea ce el crede mai mult, situațiunea actuală aduce neîncrederea și îndoiala viitorului, germene distrugător de viață și de liniște. Și lucruri așa de limpezi, așa de grave și triste nu pot fi văzute și înțelese? De acolo, din rezervele vitalității naționale nu se poate ridica indemnul înlăturării piedicilor ridicate în calea drumului sortit neamului nostru?

Izbava trebuie să vină, ea așteaptă omul. Noi știm însă, că el doarme fără excepție în orice român. De aceea suntem încă încrezători și încă fără teamă. Până nu va fi însă prea târziu.

Intensificarea propagandei revizioniste maghiare în Anglia.

Am arătat deja că în Octombrie 1933, liga revizionistă maghiară a făcut să apară în editura ziarului „Pesti Hirlap“ o gazetă săptămânală editată în limba franceză, engleză, italiană și germană, cu titlurile: „Nouvelles Danubiennes“ — „Danubian News“ — „Corriere del Danubio“ și „Donnaukurier“. Scopul urmărit prin aceste gazete este intensificarea și pe această cale a propagandei revizioniste maghiare. Ca director al acestei gazete figurează Elemér Szudy, fostul director al biroului de presă, iar ca redactor șef, publicistul Emeric Flachbart.

În cursul lunii trecute s'a petrecut o nouă transformare a acțiunii de propagandă desfășurată pe această cale. Ediția în limba engleză „Danubian News“, de curând a fost transformată în revistă, apărând sub titlul „Danubian Review“, cuprinzând material bogat de propagandă revizionistă. Primul număr, astfel transformat publică trei articole ale unor somități politice maghiare, drept răspuns la acțiunea revizionistă, susținută de Seton Weston R. W., în cartea sa intitulată „Treaty Revision on the Hungarian Frontiers (1934)“. Revista relatează și cele două bine cunoscute declarații ale conțelui Bethlen — repetate de altfel de nenumărate ori, precum și alte articole cu tendințe pur revizioniste.

Revista apare în 25.000 de exemplare, fiind expediată în mod gratuit tuturor factorilor importanți din străinătate deputați, diplomați, gazetari, precum și tuturor celorlora despre, cari se crede că ar putea juca rol în desfășurarea acțiunii pentru revizuirea tratatului de la Trianon.

OBSERVATOR

Inaugurarea Clubului Tineretului Partidului Național Liberal din orașul și jud. Sibiu.

Duminecă, 23 Septembrie a. c., a avut loc în orașul nostru Str. Faurului No. 19 în localul „Carul cu bere“ etaj, inaugurarea Clubului Tineretului Partidului Național Liberal din orașul și județul Sibiu.

Au participat la această solemnitate Dnii: Al. Lăpădatu ministrul Ardealului, E. Piso deputat și Președ. Org. Partidului Național Liberal din județul Sibiu, N. Regman prefectul județului, I. Boiu senator, A. Gălea, asesor consistorial și membru în Comisia interimară a Municipiului Sibiu, Const. Stamate Direct. Poliției Sibiu, precum și un mare număr de membri ai tineretului P. N. L. Sibiu.

La orele 11.45 s'a oficial un serviciu divin de către preoții: Bucșa și I. Boiu senior. Întrunirea a fost prezidată de Dl. Prîșcu vice președintelui Org. Tineretului din P. N. L. care a spus următoarele:

Domnule Ministru;

Domnule Președinte; onorată asistență;

Ca Vicepreședinte al organizației Tineretului Național Liberal din județul Sibiu și în lipsa domnului Dr. Cornel Ivan, care din motive familiale nu poate participa azi în mijlocul nostru, am deosebită cinste și bucurie de a saluta în numele tineretului și în mijlocul nostru pe domnul Președinte al Tineretului Național Liberal, domnul Ministru Alexandru Lăpădatu. Ii spunem din tot sufletul un românesc, bine ați venit.

Astăzi, organizațiunea noastră a Tineretului Național Liberal din județul Sibiu, îmbracă haina de mândră sărbătoare. Gândul într'aripat al organizației noastre totuși se îndreaptă cu o ploasă reculegere către mult regretatul I. G. Duca, a cărui memorie va rămânea neștearsă în întreaga activitate de viitor a noastră. Să-i închinăm câteva clipe de tăcere și să-i fie memoria binecuvântată.

Domnilor; Opera de continuare în cele mai grele momente prin dispariția ilustrului decedat, i s'a atribuit din încrederea Coroanei și voinea țării marelui nostru om de Stat Gheorghe Tătărescu, care cu mușă capacitate și mână de fier conduce destinele acestei țări.

Să trăiască domnul Primministru Gheorghe Tătărescu, să trăiască domnul președinte al Partidului Național Liberal, Constantin Brătianu, să trăiască dl. Ministru Lapedatu și toți demnitarii partidului nostru.

Domnilor, este lucru știut că atunci când cineva vrea ca să realizeze ceva, mai întâi trebuie ca el însuși să dea exemple demne de urmat și să aibă credința într'un ideal. Pentru aceia și noi tineretul la început am fost foarte puțini însă tactica noastră a fost tactica șefilor noștri, care prin icoana pildelor ne-au dat exemplu de am putut străbate un drum drept unde ne găsim azi și am putut parcurge o remarcabilă distanță presărată cu înfăptuirii rodnice.

În momentele prezente putem afirma cu legitimitate mădrie că, munca noastră de albine neobosite și-a dat partea de contribuție prețioasă în grădina înflorită a puternicului nostru partid. Noi tineretul Național Liberal organizațiunea județului Sibiu am făcut, facem și vom face operă de afirmare pusă în slujba intereselor superioare obștești.

Examenul de capacitate și solidaritate îl dăm astăzi în fața D-voastră, având ferma convingere că'l am trecut cu succes. Punctul culminant din seria activității noastre îl constituie inaugurarea solemnă de astăzi a clubului nostru.

Noi tineretul ne-am ridicat prin noi însuși și n'am apelat la nimeni. Am știut că la partidul nostru și pentru a putea face față cerințelor va trebui ca fiecare să contribuie dacă nu cu ajutoare materiale, atunci, cu bogăția sufletească, pentru binele ideii liberale.

Noi nu vrem decât să avem sprijinul moral al șefilor noștri pentru că, atunci când va fi lipsă de noi să fim pregătiți de a prelua sarcini ce ni s'ar atribui. Inaugurarea solemnă de astăzi a Sediului nostru, marchează un drum nou și o dovadă puternică a voinei noastre creatoare.

Vă rugăm deci, domnilor conducători ai noștri, cari astăzi ne onorați cu prezența D vs. și cari cunoșteți necesitățile unei noi realizări a ne da sprijinul și concursul cerut de împrejurări.

Pe de altă parte, noi cu toții vă asigurăm că vom fi alături de D-vs., vom conlucra în mod armonios, pentru a păstra doctrina și prestigiul Partidului Național Liberal.

În numele Organizațiunii Tineretului vă exprim călduroase mulțumiri pentru atențiunea și actul de prezență al Domnilor Voastre.

Dl. președinte al adunării vă apoi cuvântul D-lui I. Bolu jun. secr. gen. al Tineretului din P. N. L. care spune:

Ilustre Domnule Ministru;
Onorată Asistentă;

Organizațiunea noastră de astăzi îmbracă haina de frumoasă sărbătoare.

Această serbare are pentru noi o dublă importanță: întâi prin faptul că la inaugurarea sediului nostru, ne vedem îndeplinită o arzătoare dorință, și constatăm cu un sentiment de legitimitate mândrie, activitatea desfășurată până în prezent de tineretul liberal, iar în al doilea rând importanța serbării noastre se mărește prin faptul că avem prilejul de a saluta în mijlocul nostru ilustra persoană a Domnului Ministru Lăpădatu președintele Partidului Național Liberal din Ardeal.

Într'o expunere succintă facem istoricul organizațiunii arătând meritele acelor cari au pus bazele ei amintind pe: Dr. Fruma, Dr. Cornel Ivan, Ioan Prișcu, I. Bolu și pe alți 12 inși din clasa meritoriilor cari au activitat intens.

Astăzi organizațiunea Sibiu numără peste 400 membri dintre cari 100 intelectuali, iar restul de trei sute din diferite categorii sociale toți devotați ideii liberale.

Organizațiunea este în deplină evoluție creatoare și doctrina liberalismului se desprinde ca un diamant dintre cărbuni.

Mulțumind domnului Petre pentru sprijinul acordat, întrucât în sectorul D-sale s'a înființat tineretul.

În numele organizației din orașul și județul Sibiu mulțumesc domnului Ministru pentru oboseala făcută de a veni în mijlocul tineretului asigurându-l de toată dragostea și căldura sufletului tineresc.

Inchee cu cuvintele: trăiască dl. Dinu Brătianu, trăiască dl. prim-ministru Gh. Tătărescu, trăiască dl. Al. Lapedatu, trăiască partidul Național Liberal.

Dl. Ministru Al. Lăpădatu, luând cuvântul spune, că deși a venit aci pentru a asista ca trimis al guvernului la înmormântarea profesorului Bogdan Duică, aducându-i-se la cunoștință evenimentul important, ca președinte al Tineretului P. N. L. din Ardeal fiind chiar mândru că se găsește în frunte la această solemnitate.

Din rapoartele făcute de către Dnii I. Prișcu și I. Bolu, jun., Dsa își dă seama de munca depusă de tineretul pentru partid precum și de roadele ei; are credință că în acest județ tineretul întreg se va înregimenta în P. N. L., cu atât mai mult, cu cât și până aici, ideea liberală în jud. Sibiu, a fost susținută de oameni din aceia pe cari Sibiul i-a avut mai buni.

Indemnând tineretul să privească cu toată încrederea viitorul Partidului Național Liberal, dându-le ca exemplu pe decedatul Duca și Gh. Tătărescu, cari prin munca lor neobosită și prin cinstea castă de cari au dat dovadă, deși tineri, au ajuns să ocupe demnitățile de prim ministru.

Cere tineretului ca ceiace au afirmat prin Dnii I. Prișcu și I. Bolu, jun. să le îndeplinească întocmai.

Dl. ministru încheie cuvântarea cu cuvintele:

„Mergeți cu hotărâre înainte, căci și pe Dvs. vă așteaptă demnități“.

Dl. Toma lordache, membru al tineretului a adus în semn de amintire câte un buchet de flori Dlor: Al. Lăpădatu, Dr. E. Piso, N. Regman și senator Anastasie Bolu.

La ora 1, intrunirea a luat sfârșit, într'o mare însuflețire.

Amânarea Congresului „Gărzii pentru apărarea proprietății“ și Uniunea Agrară

Congresul „Gărzii pentru apărarea proprietății“ și al partidului „Uniunea Agrară“ de sub șefia dlui Constantin Argetolanu, fost ministru, care urma să se țină în ziua de 30 Septembrie a. c. în Sibiu s'a amânat pe o dată ce se va anunța ulterior.

Motivul amânării e că dl. Const. Argetolanu e puțin suferind.

FRANZ HARTL, Tocilărie de sticlă și oglinzi

Str. Școalei de inot No. 4. Singurul specialist în oglinzi și sticle de cristal cu cele mai convenabile prețuri ale zilei. Tot aci se caută un ucenic.

ȘTIRI

OFITER NOROCOS. Cu ocaziunea ultimei trageri a societății de asigurare „Națională“ din București, dl adm. locotenent Ilie Bernevig, din Regtul 36 Obuzerie, Sibiu, a câștigat cu polița sa de asigurare de viață, suma de 30.000 lei. Asigurarea a fost contractată prin reprezentanța Sibiu, din str. Honterus No. 6. Recomandăm bunilor români să se asigure la instituțiile românești.

— Cercul de Hidrobiologie Piscicultură și Pescuit din București, roagă toate societățile sportive de pescuit să răspundă la sediul ei din str. M. Kogălniceanu Nr. 63 cât mai reînțâriat la circulara ce privește Federalizarea societăților sportive de pescuit“.

Cele mai noi șlagăre în plăci „Columbia“ și „His Masters Voice“ în depozit permanent la **Radio-Lux, R. Kunte,** str. Regina Maria 49, Sibiu.

Nr. 433 1934.

Publicațiune

Comuna Gușterița arândează pășunatul de iarnă în ziua de 6 Octombrie 1934 ora 10 dimineața.

Primăria comună.

LECTII DE CĂLĂRIE

pentru dame și domni, precum ore singuratică predă

CLUBUL CĂLĂREȚILOR Sibiu

Înștiințări la administrația clubului
str. Regina Maria 30.

ATENȚIUNE!

Croitoria pentru domni și doamne

L. GROSS

S'a mutat cu data de 1 Oct. 1934
din Piața Reg. Ferdinand 9
în Str. Regele Carol II (Pintenului) Nr. 24

Lecții de dactilografie

(sistemul orb cu zece degete)

predă licențiat cu practică
îndelungată în străinătate.

Informațiuni dela orele 8—9 și 18—20.

Piața Regele Ferdinand Nr. 21/I.

Aduc la cunoștința Onor. d'entete că mi-am mutat
ATELIERUL de CROITORIE
în această casă în strada
REGINA MARIA Nr. 12

Ludvig Ferencz.

Atelier special pentru

DORMEZE

Mich. J. Gündisch, tâmpliar de mobile și binală
Sibiu, str. Elisabeta (Gușteriței) 44.
Tipul „Couch 1634 Târgul de mostre Sibiu“ permanent în depozit

Casă, șură, grajd, teren 900 m. p. în centru orașului DE VÂNZARE. Preț 250.000 lei
Adresa la ziar.—

PRĂVALIE de Textile și mărunțșuri situat foarte bine, cu întreg inventarul de vânzare. A se adresa Piața Mică 26.

PATHEFON „COLUMBIA“ nou, cu 30 plăci moderne, între cari și doins de Neagu, 1 ușe, nouă dublă de 112^o m. de VÂNZARE. A se adresa str. Bedeus 1.

CĂRAMIDĂ de FABRICĂ, foarte etlin de vânzare. A se adresa Calea Șclimbărilor ultima casă pe stânga.

DE VÂNZARE, prăvălie de manufactură și mărunțșuri în Sibiu, str. Turnului No. 10 unde se dau și informații.